

触发“5年限售” 中签率低至10%

## 高端住宅产品供不应求 杭州高端改善市场热度不减

本报记者 郭阳琛 张家振  
杭州 上海报道

放眼整个杭州,新房市场和土拍市场依旧保持稳定。5月19日,杭州市奥体板块“红盘”月赋杭承府公布报名登记结果,该项目此次开盘推出220套房源,共有2677户家庭入围,成为杭州楼市今年第5个触发“5年限售”的项目。

5月以来,除月赋杭承府外,

### “顶格社保”“5年限售”重现江湖

5月以来,杭州市总价破千万元的高端住宅项目推盘频繁。

记者在采访中了解到,月赋杭承府紧邻杭州市SKP、北侧距亚运村大约1公里。作为高端改善项目,月赋杭承府仅规划了约210平方米的4房3卫和266平方米的4房4卫两种户型,限价4.6万元/平方米。

尽管户型偏大且定位高端改善产品,月赋杭承府依旧触发了“顶格社保”。具体而言,入围月赋杭承府的无房家庭要求缴纳170个月社保,有房家庭则要求缴纳208个月的“顶格社保”,购入该项目后还需“5年限售”。

“5年限售”也在申花板块上演。5月13日,杭曜置地中心二区推出最后211套房源,报名人数超过4000组,有约2000组家庭最终“落选”,摇号中签率仅为9.94%,竞争同样异常激烈,这也直接导致该项目第2次触发“5年限售”。

“2022年至今,改善需求一直是杭州市房地产市场的主流。”在高院生看来,一方面,高端客群受宏观经济环境变化的影响相对较小,因此改善市场的韧性更足;另一方面,高端改善项目大多集中在热门区域和板块,一、二手房之间存在明显的价格倒挂,这也进一步促进购房者涌入。

记者注意到,5月以来,杭州

包括位于钱江新城二期板块的潮观平澜府、潮映华岸府和潮映万象轩以及申花板块的杭曜置地中心等多个千万级以上的高端住宅项目集中入市,摇号中签率大多介于10%~20%,中签率最高的潮观平澜府项目也仅为31.39%。

杭州市高端住宅产品供不应求,也导致商业大平层改善型项目市场格外广阔。《中国经营报》记者日前走访钱潮鸣翠云筑、滨江·世纪国泰中心和建发缦云轩等多个

项目发现,杭州市商业大平层户型建筑面积大多在300平方米以上,少数项目户型甚至突破了500平方米。此外,这类项目大多装修精良且需额外支付装修费用,也给了房企额外的利润空间。

“未来,杭州市豪宅市场或会逐步回归理性。”中指研究院华东大区常务副总经理高院生告诉记者

者,在“房住不炒”等政策引导下,杭州市新房市场暂时不会突破6.98万元/平方米的限价。而随着涌人大平层等豪宅市场的“玩家”越来越多,销量将向地段稀缺、品质较高的项目集中。此外,钱塘江沿岸以及西湖风景区等拥有自然景观的低密度项目价值会逐步凸显。



杭州市高端住宅持续供不应求,不少购房者将目光转向了商业大平层。图为钱潮鸣翠云筑项目沙盘。  
本报记者/图

入围,中签率为31.39%。”宋西感慨道。

克而瑞统计数据显示,5月8日~14日,杭州市共成交商品住宅1720套,较“五一”黄金周翻了三番;整体开盘去化率约69%,创4月以来新高;成交均价3.95万元/平方米,环比上涨超四成。5月15日~21日,杭州市新房市场成交量进一步走高,共成交商品房2194套,较上周上涨7.2%。

记者注意到,钱江新城二期所在的上城区新房成交价格涨幅最大。5月8日~14日,上城区成交

均价由5月初的4.9万元/平方米上涨至超6.5万元/平方米,涨幅高达32.3%。

高院生分析认为,与杭州市外围板块不同,高端住宅项目所处的核心板块去化表现好、成交速度也快。同时,核心地段本身存在稀缺性,豪宅项目尤其是江景房“卖一套少一套”,从而导致市场供不应求。“沿江发展是杭州市最重要的一条城市脉络,比如钱江新城二期板块是目前的发展重点,很多外地人甚至认为这里之于杭州,相当于陆家嘴之于上海。”

## 郑州都市圈一体化发展加速 跻身“国家级赛道”

本报记者 王登海 北京报道

在全国第九个国家级都市圈沈阳都市圈官宣之后,第八个国家级都市圈究竟花落谁家仍无定数。但是,业内普遍认为是郑州都市圈。

《中国经营报》记者了解到,河南曾提出了郑州都市圈和洛阳都市圈并行的规划方向。但是,历经多次调整

在此轮都市圈“抢位战”中,郑州都市圈经历了多次调整。记者了解到,起初河南省提出了郑州都市圈和洛阳都市圈并行的规划方向,即在建设郑州都市圈的同时,培育壮大洛阳都市圈,实现联动发展,发挥双城经济圈集聚效应。

其中,郑州都市圈脱胎于2016年国务院批复的《中原城市群发展规划》,当时,国家层面支持郑州建设国家中心城市,要求推动郑州与开封、新乡、焦作、许昌四市深度融合,建设现代化大都市区,进一步深化与洛阳、平顶山、漯河、济源等城市联动发展。

2020年,河南省中原城市圈建设工作领导小组办公室印发《2020年郑州都市圈一体化发展工作要点》,提出郑州与开封、新乡、焦作、许昌“五城”联合抓好“一体系五工程”,书写2020年“联考卷”答案。

此时的郑州都市圈,以河南省8.7%的面积,集聚了全省近20%的人口和超过30%的经济总量。

2021年10月,河南省第十一届人民代表大会上明确提出,加快郑州都市圈一体化发展,全面推进郑开同城化,并将兰考纳入郑开同城化进程,加快许昌、新乡、焦作、平顶山、漯河与郑州融合发展步伐。

次调整,郑州都市圈从“1+4”升级扩容到“1+8”,将洛阳等城市纳入了郑州都市圈范围,扩容后的郑州都市圈覆盖面积从1.59万平方公里扩大到5.88万平方公里。

业内专家认为,扩容后的郑州都市圈拥有更大的经济规模和综合实力,整体经济竞争力有所增强,有利于吸引更多的投资和资源,促进产业升级和创新发展。

在郑州都市圈之外,河南省还曾以洛阳为中心规划了洛阳都市圈。

洛阳是全国重点建设的老工业基地之一,也是河南省的第二大经济体。2019年,洛阳GDP总量突破5000亿元大关,与榆林、襄阳、宜昌比肩而立,是“中西部非省会第一城”的主要争夺者。

2020年12月,河南省正式发布《洛阳都市圈发展规划(2020—2035)》,提出规划建设洛阳都市圈,推动洛阳、平顶山、焦作、三门峡、济源一体化发展。

但是,2021年12月,在河南省委宣传部举行的“奋进新征程中再出彩”主题系列新闻发布会上,进一步明确将洛阳、平顶山、漯河、济源纳入郑州都市圈范围。郑州都市圈正式从“1+4”(郑州+开封、新乡、焦作、许昌)扩容到了“1+8”。

郑州都市圈从“1+4”完成扩容“1+8”之后,形成了包含9个城市的中部区域共同体,其常住人口超4600万人,覆盖面积从1.59万平方公里扩大到5.88万平方公里,经济总量也从1.85万亿元增加到3.28万亿元,人口、面积及经济总量都将占到全省的半数甚至更多,体量更大、影响范围更广,跃升至中部地区省域都市圈首位。

### 扩容还是“瘦身”?

虽然经历了多轮调整,但是郑州都市圈至今尚未获得国家发改委的批复。

在武汉都市圈获批之前,业内一致认为,武汉都市圈和扩容后的郑州都市圈是“劲敌”,均有争夺中部国家级都市圈首张门票的实力和机会。

然而,2022年年底,《武汉都市圈发展规划》获得国家发改委批复同意,成为继南京、福州、成都、长株潭、西安、重庆都市圈规划之后,国家批复的第七个都市圈规划,郑州都市圈却落榜。

在此值得说明的是,在武汉都市圈获批前夕,国家发改委曾对都市圈做出过严格定调。

当时,国家发改委相关负责

人表示,从城镇化发展规律看,都市圈主要集中在经济发展优势区域,需要充分考虑发展基础和发展潜力,在条件成熟的前提下,依托超大特大城市或辐射带动能力强的大城市逐步培育。不能跨越发展阶段,在不具备条件的情况下推动都市圈建设。

“从地方已印发的发展规划来看,都市圈范围大多是2万平方公里。各地在确定都市圈范围时要坚持实事求是的原则,顺应产业升级、人口流动和空间演进趋势,做到集约高效发展,防止盲目扩张规模。”上述发改委相关负责人表示,都市圈形成的重要特征是城市间有密切的人员往来和经济联系,基本范围

是1小时通勤圈。

因此,业内一直认为,武汉都市圈之所以获批,与其主动瘦身不无关系。

在获批之前,官方口径中的武汉都市圈范围由武汉、黄石、鄂州、孝感、黄冈、咸宁、仙桃、天门、潜江九市组成,即“1+8”组合,但是在此之后,武汉都市圈的核心区域变成了“武鄂黄黄”,即武汉、黄石、鄂州、黄冈。

据相关媒体报道,参与《武汉城市圈发展规划》编制研讨的湖北省政府咨询委员、中国城市经济学会副会长秦尊文接受媒体采访时曾表示,武汉都市圈发展规划反复修改,主要就卡在面积范围上。

而反观扩容后的郑州都市圈,覆盖面积从1.59万平方公里扩大到5.88万平方公里。因此,业内认为,以郑州的城市能级和经济总量根本辐射带动不了这么大的范围,也达不到1小时通勤圈的基本条件,这也是郑州都市圈迟迟未能获批的原因之一。

相关专家在接受记者采访时表示,在国家层面定调后,未来,国家级都市圈的批复,将会对中心城市的实际辐射和影响范围进行科学精准识别和测度,一些认知不准、尺度偏大的都市圈也会得到调整,以实现更高质量的发展和更高水平的治理。

的吸引和留住力度。

上述专家表示,为了实现现代化郑州都市圈的建设,并与全国一流城市竞争,郑州需要加强科技创新驱动,提高自主创新能力,培育和引进高端人才,推动产业升级和转型。同时,建设现代化产业体系,培育具有竞争力的产业集群,推动经济结构优化和转型升级。此外,高水平对外开放也是郑州的发展重点,吸引外资、扩大对外贸易合作,加强与国际市场的连接和合作。

“通过在科技创新、现代化产业体系和高水平对外开放发展方面的努力,郑州可以进一步提升其首位度和综合竞争力,这将为郑州都市圈带来更大的发展机遇和潜力,推动区域经济的繁荣和可持续发展。”该专家表示。

### 未来可期

事实上,河南省对郑州都市圈跻身全国第一梯队寄予了很高的期望。在去年的全国两会上,河南代表团举行全体会议决定,以代表团名义,向十三届全国人大五次会议提交三份建议,其中一份建议是《关于恳请国家支持郑州都市圈规划建设的建议》,希望能在国家层面获批,从而进入“国家级赛道”。

而对于郑州都市圈来说,除了面积过广的争议之外,业内还有一种声音是,郑州作为都市圈的中心城市,其是否能够带动周边中小城市的发展。

“都市圈中心城市的发展水平在很大程度上决定了都市圈的发展水平,中心城市是周围地区经济增长的动力源,能够对周围地区进行辐射,拉动需求,带

动地域性的经济发展,形成产业链。”业内专家在接受记者采访时表示,郑州市作为都市圈的中心城市,相较于其他国家中心城市,经济总量处于末位,与同为都市圈中心城市的重庆、成都还有较大差距,对郑州都市圈的带动作用较弱。而扩容之后,郑州都市圈地区面积广阔,各城市之间的交通、产业、人才等方面

的协调不足,使得整个都市圈的辐射功能有限,影响了都市圈整体的竞争力。记者了解到,近年来,郑州经济保持健康快速发展,综合实力不断增强,经济总量连上台阶,在全国经济发展中的地位和作用日益凸显。但是,在省会城市经济首位度上,郑州滞后于其他几个城市不少。